

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVIN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ
Egyes szám ára hététnap 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS: BORBÉNYI

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16
Szerkesztőség T. 3-47. • Kiadóhivatal T. 3-48.

A vöröseMBER

(ius) A nagy világháború halottainak néma és teher kísértetei közé egy idegen, vörös és izmos kísértet tolatkodott be a Hősök emlékünnepe. Hozzá lehet szokva mindenki, hogy vasárnapként és május elsején piros székfűk nyillanak a gomblyukokban és piros zsebkendők buggyannak ki a szivarzsebekből, de ez a vörös kísértet már régen nem zavarta a magyarság lelkét. És vasárnap feltűnt egy gomblyukban a pucér, vöröseMBER, amint a nagy kalapáccsal belesuhint a levegőbe.

A magyar munkásságot sok támadás éri és sok méltánytalan támadás, amelyre az izzadó emberek nem szolgálnak rá. Mi nagyon jól tudjuk azt, hogy milyen sanyaru helyzete van ma a munkásságnak és mindenkinek ezen a szerencsétlen, csonka országon. De mikor szemünkbe ötlük a vöröseMBER, aki kalapáccsával lesújt az országra úgy, hogy az feldarabolódott, mint a kő a kőtörő kalapácsa alatt: akkor ököbe szorul a kezünk. Mert a vöröseMBERT, úgy látszik, nem mosta le az a sok könny, amit ő csalt a magyar anyák és magyar apák szemébe; a vöröseMBER tehát még mindig nem eresztette le a kalapácsot, az a kalapács még mindig ütésre emelkedik, halálhozó, súlyos lendületű ütésre.

Vagy elfelejtették volna már a vöröseMBERT? Vajjon eltűnt már az ütésének nyoma? Nem hisszük. A vörös rém még mindig trónol Moszkvában és szélküldi a maga vörös embereit széjjel egész Európában. A hirhéd, véreskező vezér a szomszéd ország börtönében várja bizonytalan sorsát. És a Hősök napján megjelent a vöröseMBER kísértete.

Szomorú tény, de úgy látszik, hogy a magyar munkásság mindent elfelejtett. Elfelejtette az Országház pincéjét, a terroristák halálvonalát, a tömeggyilkosságokat. Elfeledek, hogy az ország fel van darabolva.

És mégha elfeledték volna, nem lenne olyan nagy baj, mintha nem feledték volna el. Mert sajnos, mikor azt olvassuk a pünkösdi munkásdalárdák meghívóján, hogy „magyarországi munkások”, vagy mikor az áldozócsütörtökön dolgozó közműveslegény arra a kérdésre, hogy miért dolgoznak ünnepnapon, azt feleli: nekünk csak egy ünnepünk van, május elseje, akkor igazán nem gondolhatunk másra. Mert ebben a meghatározásban benne van, hogy nem magyar munkások, hanem csak véletlenül kerültek a Föld ezen részére, amelyet a régi, ostoba hagyományok még Magyarországnak neveznek.

A magyar falu városra került munkásfiai egy halálos, nagy tévedésben vannak, egy sötét és mély akna alján járnak, mikor a vöröseMBERTől várják jobb sorsukat s mikor az internacionális faj után mennek. Mert ma mindez már túlhaladott álláspont és a nacionaliz-

mus olyan hatalom, amelyet még talán a vöröseMBER kalapácsa sem tud szétverni.

És még csak egyet, ha sujt az a kalapács, nem csak azokat éri, aki-

ket céloz. Nemcsak gyűlölt embereket némit el hanem életfeltételeket, létalapot; kenyeret üt ki azoknak a szájából is, akik a kalapácsot forgatják. És akkor nincs menekvés,

mert a kalapács nagyon nagyot sujt. Hát vigyázzunk, „magyarországi munkások”, még nem késő, még le lehet engedni a vörös kalapácsot.

Az olasz kormány újabb demarsában teljes elégtételt kér Jugoszláviától

Szerbiában állandóan folynak az olaszellenes tüntetések — Előre megszervezték a szerbiai fascistaellenes tüntetéseket

Jugoszlávia pénzügyi csőd előtt áll

Budapest, május 30. Az olasz-jugoszláv viszony feszültsége napról-napra komolyabb helyzetet idéz elő, ugyannyira, hogy a balkáni államok háború veszélyétől tartanak. A szerb kormány meglehetősen agresszív álláspontot viseltetik Olaszországgal szemben s ez méginkább elmérgesíti a helyzetet. Bár a szerb belügyminiszter a legszigorúbb utasításokat adta ki arra vonatkozólag, hogy szüntessenek be egész Jugoszlávia területén mindenféle olaszellenes manifesztációt, Szerbiában és különösen Belgrádban ma is napirenden vannak a véres tüntetések, amikor a katonaság és csendőrség néhány esetben sortűzzel is kénytelen beavatkozni. A fascistaellenes tüntetéseken elsősorban a szerb diákság vezet, amely egyúttal lázító beszédekkel szítja a gyűlöletet az olaszok ellen Szerbia minden részében.

KRITIKUS HELYZET A SUSAKI HIDON

A Susakot és Fiumét összekötő hid mindkét oldalán tegnap este felé olasz és jugoszláv tüntetők csoportosultak. A tüntetés veszedelmes arányokat öltött és majdnem össztűzközésre vezetett. A kritikus fordulatot csak az olasz és jugoszláv rendőrség erőlyes fellépése hártotta el. Susakban a rendőrség csak csendőri segítséggel tudta a csoportosulókat visszatartani attól, hogy a hidon való átkelést kikényszerítsék és az olasz tüntetőkre vessék magukat. Több letartóztatás történt. A rendőrség intézkedésére este 10 órakor a nyilvános helyiségeket bezárták. Fiumében az olasz rendőrségnek sikerült a jugoszlávellenes tüntetőket erőlyesebb intézkedések nélkül is féken tartani.

AZ OLASZ KORMÁNY ÚJABB JEGYZÉKE

Milanó, május 30. A Corriere della Sera belgrádi jelentése szerint Bodrero tábornok, belgrádi olasz követ a szombat esti szóbeli tiltakozás után tegnap írásbeli jegyzéket nyújtott át a Belgrádba visszatért Marinkovics külügyminiszternek. A jegyzék hangsúlyozza, hogy a dalmáciai események és a jugoszláv királyság több más városában lefolyt olaszellenes tüntetések az olasz konzulok utólagos megállapításai alapján sokkal súlyosabb arányokban bontakoztak ki, mint ahogy eredetien hitték. A szombat esti szóbeli tiltakozás ellenére az olaszellenes

tüntetések vasárnap és a rá következő napokon is folytatódtak, így például Spalatóban és Zágrábban, ahol a tüntetések rendkívül komoly lefolyásúak voltak. A jegyzék hangsúlyozza, hogy

a fascistaellenes tüntetések előre meg voltak szervezve

és hogy a jugoszláv hatóságok nem léptek fel kellő erőlyel a tüntetőkkel szemben. Ez a megállapítás elsősorban Spalatóra vonatkozik, ahol az ottani olasz konzul már előzően figyelmeztette a hatóságokat arra, hogy tüntetések vannak készülöben az olasz konzulátus ellen, a jugoszláv hatóságok azonban ennek ellenére sem fogantositották a szükséges ellenintézkedéseket.

Az olasz jegyzék végül

teljes elégtételt követel a jugoszláv kormánytól

és annak hangsúlyozásával végződik, hogy az olasz kormány fenntartja magának a jogot, hogy későbbi időpontban anyagi és erkölcsi kártérítést kérjen.

JUGOSZLÁVIA SIKERTELEN KÖLCSÖNTÁRGYALÁSAI ANGLIÁBAN

Az olasz-jugoszláv konfliktus Szerbiára nézve nemcsak politikai, hanem pénzügyi téren is igen súlyos következményekkel járnak. Jellemzők erre a londoni lapok köz-

leményei. Ezek közül igen érdekes a Daily Telegraph egyik cikke. A cikkíró abban látja a krízis közvetlen okát, hogy az angol bankárok a Jugoszláviának folyósítandó ötvenmillió font sterlinges angol kölcsön fejében a nettunói szerződés ratifikálását követelik a jugoszláv kormánytól. A Daily Telegraph szerint a londoni bankárok magatartása végeredményben fenyegetés Jugoszláviával szemben, hiszen az angol bankárok a leghatározottabban kijelentették, hogy nem adnak kölcsönt Jugoszláviának, ha nem rendezi véglegesen Olaszországhoz való viszonyát.

A Financia Times szerint a jelenlegi olasz-jugoszláv konfliktus pénzügyi körökben rendkívül kedvezőtlen benyomást keltett. Nagyon valószínű, hogy a kölcsöntárgyalás a nyáron már nem indul meg és őszszel kerülhet sor a kölcsön kérdésének újabb felvetésére, még abban az esetben is, ha közben sikerülne az olasz-jugoszláv konfliktust békésen megoldani.

Ilyenformán Jugoszlávia, hasonlóképpen Romániához, pénzügyi csőd előtt áll, mert külföldi kölcsön nélkül az állam teljesen akcióképtelen lesz, márpedig Jugoszláviának sem Európában, sem Ameriában nincsen elég hitele az állam szanalásához szükséges kölcsön megszerzésére.

Borsoss József városi műszaki tanácsost felfüggesztették állásától

A főispán elrendelte a fegyelmet megelőző vizsgálatot

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város közigazgatási életének szenzációja van. Hadházy Zsigmond dr főispán Borsoss József műszaki tanácsost, a műszaki osztály vezetőjét

felfüggesztette állásától és elrendelte ellene a fegyelmet megelőző vizsgálatot.

A felfüggesztés indokáról egyelőre nem áll módunkban részleteket közölni, csupán annyi szívtárgott ki, hogy a műszaki tanácsos ellen bizonyos oldalról vádak merültek fel, melyek szerint Borsoss József megsértette azt a kötelezettséget, mely szerint felettes hatóságaival szemben tisztelettel tartozik viselkedni. Másik vád, hogy tiszteletlenséget követett el a törvényhatósági bizottsággal szemben is, harmadik, hogy a vállal-

kozók kereseti kimutatásait késedelmesen intézte el, negyedik, hogy a felekkel idegesen, néha gorombán tárgyalt.

Ezek a vádak tudomására jutottak Hadházy Zsigmond főispánnak, aki elrendelte a fegyelmet megelőző vizsgálatot. Az erre vonatkozó

véghatározat

a következőképpen hangzik
Borsoss József műszaki tanácsos ellen az 1886. évi XXIII-ik t.-c. 1. §. a) pontjában ütközni látszó fegyelmi vétség miatt a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot 1886. évi XXIII-ik t.-c. 2. §-ának b) pontjában gyökerező jogomnál fogva ezennel elrendelem. Egyidejűleg nevezett az 1886. évi XXIII. t.c. 4. §. 1. bekezdése alapján hivatalától felfüggesztem s illetményeit — lakpénz

illetményének érintetlenül hagyásával — e véghatározatom jogerőre emelkedésétől kezdődőleg egyharmadára korlátozom.

A fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat lefolytatásával Debrecen sz. kir. város polgármesterét bizom meg.

Felkérem Debrecen sz. kir. város polgármesterét, hogy a véghatározat jogerőre emelkedése után a hivatalától felfüggesztett Borsoss József műszaki tanácsos illetményeinek korlátozása iránt a fenti rendelkezés értelmében intézkedjék.

E véghatározat ellen a kézbesítéstől számított 15 nap alatt hozzámbenyújtandó — a m. kir. belügyminiszter urhoz intézendő — felebbzésnek van helye.

A véghatározatot szerdán délelőtt kézbesítették Borsoss Józsefnek, aki így a törvényes rendelkezések értelmében

nem végezheti hivatalos funkcióját.

Helyette a műszaki osztályt Vida Szűcs főmérnök fogja ideiglenesen vezetni és a mai közgyűlésen már ő referálja Borsoss aktáit is.

A fegyelmi vizsgálatot Magoss György polgármester folytatja le s a vizsgálat során több magas állású személyt is kihallgatnak. Egyelőre mindenütt kíváncsian várják a vizsgálat eredményét, annál is inkább, mivel olyan hírek is vannak, melyek szerint a Borsoss József ellen emelt vádak tulajdonképpen egy személyes természetű intrika következményei, melyeket azonban a főispánnak a fegyelmi vizsgálat elrendelése által köteleességszerűen tisztázni kellett, már csak avárosi tisztviselői kar jó hírre érdekében is.

A Katolikus Otthon kulturünnepsége

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Katolikus Otthon a kegyesrendi Calasanz Szent József Reálgyimnázium dísztermében június 5-én, kedden este fél 9 órai kezdettel nagyszabású és művészi szempontból magas színvonalú kulturünnepséget rendez, mely iránt városzerte óriási érdeklődés nyilvánul meg. Az ünnepély műsora a következő:

1. Madách: Ember tragédiája. I. szin. Előadják: Csernátorny László, Majoros Richárd, Németh András, Neubauer Pál, Romány Ákos VI. oszt. tanulók és Sághy József VIII. oszt. tanuló. 2. Bruch: G-moll hegedűverseny. Előadja: Versényi György. Zongorán kíséri: Flórián György. 3. Humoros felolvasást tart ifj. dr. Liszt Nándor író. 4. Hoffmann-meséből a Baba-ária. Énekli: vitéz Soltész Gyuláné, Guldán Olga urnő. Zongorán kíséri: Kollwenz Rezső karnagy. 5. Beethoven: B-dúr zongorahármas. Előadják: Timári Mária (hegedű), Jakab Klári (zongora) és Szondy László (gordonka). 6. Puccini: Bohémélet. Énekli: Srepler István urnő, Kiss Béla és Takácsy Dénes. Zongorán kíséri: Hoór-Tempis Erzsébet. Jegyek kaphatók Antalffy József és Springer Ferenc könyvkereskedéseiben, valamint előadás előtt a pénztárnál. Számozott ülőhelyek árai: 2 pengő és 1.50 pengő árakban. Ruhatár 10 fillérről áll a közönség rendelkezésére. Felülfizetéseket köszönettel fogad a rendezőség.

Olcso, jó és tartós KALAPOT csak
M. Nagy Mihálynál
vehet. Színházi átjáró.

Az osztrákok nem adják ki Kun Bélát

A bécsi tartományi törvényszék vádtaúncsa Kun Béla kiadatása ügyében meghozta döntését. A vádtaúncs a kiadatás ellen döntött, mint-hogy arra a meggyőződésre jutott, hogy azok a vádak, amelyeket a magyar törvényszék emelt Kun Béla ellen, politikai büntények.

Lakodalom, ahol a vendéget ló helyett befogják a kordé elé

(A Hajdúföld tudósítójától.) A múlt év januárjában Balmazújvároson történt lakodalom vádlottjai állottak szerdán délelőtt a debreceni törvényszék Jeney-tanácsa előtt. — Kerekes Imre tanyai gazdálkodó több legényt meghívott a lakodalma-ra. A legények bors fővel reggel kimentek hógolyózni a tanya udvarára. Több legény, így Zabos Gergely, Zabos Endre, Győri Elek, Szabó István és Szabó József viccet üttek Csarnai Gábor legénnyel, megfurdették a hóban, majd amikor az a szomszédos Dombi Gábor tanyájára megszökött, a legények befogták az egyfogatu kordéba s áthajtották érte. Csarnait aztán a ló helyett befogták a kordéba és visszahurcolták a lakodalmas tanyára, ahol megkötözték az egyik fához. A viccek komoly f olytatása lett, mert Csarnainak jobbeze el-törött és személyes szabadság megsértése és súlyos testisértés miatt feljelentette az önmagukról meg-feljedezett legényeket.

A bíróság sok tanut hallgatott ki ebben az ügyben s végül is bizonyítás kiegészítése végett a főtárgyalást elnapolta.

A vizsgálóbíró megkezdte a szerdán Debrecenbe szállított sikkasztó Czutrin Andor kihallgatását

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hajdúföld szerdai számában beszámoltunk arról, hogy Czutrin Andort, az Angol-Magyar Bank gabonaosztályának sikkasztó igazgatóját pünköstkor Budapestre szállították, — majd szerdán déliben erős fedezet mellett lehozták Debrecenbe. A debreceni ügyészségi fogházból Erdélyi Sándor fogházormester és Márton Elek fogházör kedden este felutaztak Czutrinért a pestvidéki ügyészségi fogházba és szerdán a délutáni szemlélyvonattal megérkeztek vele Debrecenbe. Czutrin hozzátartozóin kívül a sajtó képviselői s a nagyszámúban összegyűlt közönség várta, akik szinte gyűrűt képezve körötte, szemlélték a milliárdos sikkasztó kiszállását. Az egyik harmadosztályú kocsi fülkéjéből szállott ki Czutrin a két fegyveres őr közt. Fekete télikabát, fekete puha kalap, kítaposott fél cipő volt rajta s erősen borostás szakállán látszott a fogházi élet. Kezében fekete bőrdöngőt szorongatott, melyen a határvizsgálók bélyegzője látszott. Czutrin nem tekintgetett se jobbra, se balra, hanem a két fogházör között hamarosan eltávozott a különkijáraton az ügyészségi fogházba, ahol a törzskönyvi adatok felvétele után leutalták az egyik magánzárkába. Szerda délután dr. Preineszberger Jenő tanácselnök, vizsgálóbíró felvezette a fogházból Czutrint s megkezdte részletes kihallgatását. A központi vizsgálóbíró előreláthatólag ma délig folytatja Czutrin kihallgatását s csak azután fog sor kerülni a nyomozó hatóság munkájára.

A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara tavaszi közgyűlése

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szerdán tartotta a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara rendes tavaszi közgyűlést, azt megelőzőleg pedig elnöki tanácsi és igazgatóválasztmányi ülést. Az üléseken dr. Czeglédy Mihály m. kir. gazdasági főtanácsos, kamarai alelnök elnökölt.

Az elnökségi bejelentések során dr. Rác Lajos gazdasági főtanácsos,

kamarai igazgató tett részletes jelentést a kamarakerület mezőgazdasági helyzetéről, az új gazdasági törvénytervezetre adott kamarai véleményéről, a kamara agrómeteológiai hirszolgálatának megszervezéséről, továbbá a kamarát a fiemei mezőgazdasági kiállításon ért kitüntetésről s végül betérjette a kamara 1927. évi zárszámadásait, melyeket mind a számvizsgáló-bizottság, mind az elnöki tanács, választmány és közgyűlés teljesen rendben levőnek talált. Részletesen tárgyalták ezután az üléseken a kamara növénytermelési és állattenyésztés-fejlesztési akcióit, továbbá azon értékesítési, közekedési és szállítási ügyeket, melyek a magyar mező-

továbbá vele együttműködésben dr. Gulyás Antal gazdasági akadémiai tanár fejtettek ki az I. Országos Dohánytermelési Kiállítás és a kamara ezt megelőző dohánytermelési versenye során, ezért a fennállásának harmincadik évfordulóját ünneplő Kisérleti Állomásnak

a kamara diszoklevelét adományozta.

Figyelemmel volt a kamara közgyűlése azonban azokra is, akiknek a kiállítás sikere elsősorban érdeme s ezért Juhász Árpád m. kir. gazdasági főtanácsos, kamarai igazgatónak, a kiállítás megtervezőjének és megszervezőjének, továbbá dr. Gulyás Emil m. kir. gazdasági akadémiai tanárnak

a kamara kitüntető oklevelét adományozta.

Behatóan tárgyalták végül az ülések a mezőgazdaságot közelről érdeklő időszerű adóügyi kérdéseket, majd délután külön értekezlet vette beható tárgyalás alá a Szatmár-Bereg-Ugocsa k. e. e. vármegyék területén bekövetkezett súlyos természetű fagykárok okozta pusztulásokat.

Tűzoltóverseny Hajdudorogon

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hajdúvármegyei Tűzoltó Szövetség jubiláris ünnepélye és tűzoltóversenye pünkösd hétfőjén zajlott a Hajdudorogon Debrecen és a Tiszántul magyar közönségének óriási érdeklődésétől kísérve. Az ünnepségeken megjelent dr. Marinovich Jenő h. államtitkár, Roncsik Jenő szövetségi elnök, tűzoltó-főparancsnok és dr. Rostás István felsőházi tag is. Dél előtt fél 10 órakor Papp Antal görög katolikus esperes-kanonok tábort misét tartott, majd megkezdődött a gyönyörű verseny. A fecskendőversenyben első lett Püspökladány (Alföldi Takarékpénztár díja), második Hajdudorog (özv. Kömmerling Antalné díja), harmadik Hajdudorog (Egyek-Tetétlen díja), negyedik Nádudvar (Egyek díja), ötödik Hajdunánás (Hajdu vármegye díja), hetedik Hajduböszörmény (Kaba díja).

A taktikai támadás-versenyben első lett Egyek (Hajdu vármegye díja), második Hajdunánás (Vármegyei Tűzoltószövetség díja), harmadik Püspökladány (Hajdudorog díja), negyedik Hajdudorog (vármegyei szövetség díja) és ötödik Kaba (Püspökladány díja).

A legjobb vezénylő címet és Köhler István díját vitéz Nagy József mikepércsi parancsnoknak ítelték oda.

Este 8 órakor a Novella-étteremben kitűnően sikerült bankettet rendezett a város, melyen Rostás István felsőházi tag, dr. Marinovich Jenő államtitkár és Roncsik Jenő tűzoltó-főparancsnok mondottak lélekemelő pohárköszöntöket.

— A Meteor mozgó bemutatja a Harmsworth filmet. Csomor Gyula a „Meteor“ mozgósínház agilis, kitűnő igazgatója, mint a Hajdúföld értesül, nagy áldozatok árán szerezte meg az Esmond Harmsworth magyarországi látogatásáról készült filmet, amelyet már részletesen méltattunk lapunk előző számában. A Harmsworth filmet június 1., 2. és 3. án, pénteken, szombaton és vasárnap mutatja be a Meteor mozgószínház.

Semmi hír az eltűnt „Itália”-ról

Milánó, május 30. A Citta di Milano hajó visszatért Kingsbayba, miután a Vörös-öböl magasságában a nagy jéghegyek elzárta az utját. South Gate partján kiszállított a fedélzetről egy négytagú olasz siórhajót, amelynek az a feladata, hogy az eltűnt Italia felől tudakozódjék.

Rijser Larssen norvég repülőkapitány, akit kormánya egy segítő-expedíció élére állított, kijelentette, hogy meggyőződése szerint az Italia

utasai minden valószínűség szerint életben vannak, akkor is, ha a lég-hajót szerencsétlenség érte.

Kingsbayba ma egész délelőttig nem érkezett semmiféle újabb hír az Itáliáról. A Citta di Milano alpesi vadászai, akik partra szálltak, két norvég ember kíséretében megkísérik, hogy elérjék a Spitzbergák északi partján fekvő Wijde-Bayt, hogy megvizsgálják, van-e jégtorlás az északi partokon.

Kölcsön gáztüzhelyeket fog adni a világítási vállalat

Ot évi hitelezés mellett vezetik be a gázt — Nagyszabású tervek a gázüzem fejlesztésére

(A Hajdúföld tudósítójától.) A mai városi közgyűlés egy rendkívül érdekes és nagyjelentőségű kérdést fog tárgyalni, amely a város lakosságának legszélesebb rétegeit érinti. A világítási vállalat ugyanis előterjesztést tesz a gázüzem fejlesztésére és ezzel kapcsolatban Debrecenben is be akar vezetni egy újítást, mely a fővárosban már kitűnően bevált és nagy hasznára van a közönségnek.

A gáz fogyasztása jelenleg Debrecenben igen csekély, ezért a világítási vállalat módot keres arra, hogy a háztulajdonosokat és a lakókat fokozott mértékű gázhasználatra serkentse. Ezért azt javasolja most a törvényhatósági bizottságnak, hogy engedje meg a csatlakozó vezetéknek a Világítási Vállalat hitelezése mellett részletfizetésre való elkészítését. A törlesztési idő öt év lenne és a mindenkori hátralék után a bankkamatláb felett három százalékkal magasabb kamatot szedne a vállalat. A Világítási Vállalat ezenkívül azt a további közérdekű javaslatot terjesztette a jog- és pénzügyi bizottság elé, hogy az illy módon hitelbe készítenő bevezetési költséget csupán a felerészében törlessze a háztulajdonos, másik felerészében pedig az illető házban fogyasztott gáz egység-

árának igen csekély — köbméterenként két fillér — emeléséből nyert többlet által amortizálják. Ilyen módon a csatlakozó csövezeték árának törlesztésében részt vennének azok a lakók is, akik háztartásuk céljára gázt fogyasztanak, olyan csekély összeggel azonban, amely alig tenne ki többet havonta 50—100 fillérről. Ezzel a rendkívül kis áldozattal nem áll arányban az az órási előny, amelyet a háztartásban a gáz főzésnél, fűdönél, vasalásnál, stb. jelent.

A világítási vállalat ezenfelül Weisz Manfréd csepeli gyárban készült legmodernebb típusú gázfűtőhelyeknek és gyorsforralók-nak kölcsönbérbeadását is javasolja. Ilyen módon azok, akiknek nincs módjukban mondjuk egy három takarék-égős főzőhelyű, egy sütővel bíró gáztüzhely árát egyszerre kifizetni, havi két pengő kölcsöndíjért és a vállalat karbantartási kötelezettsége mellett hozzájuthatnának ehhez a nagy kényelmet jelentő és sok előnyt biztosító tüzhelyhez. A két égős gyorsforraló havi kölcsönbérére 30 fillér volna.

A jog- és pénzügyi bizottság Borsos József műszaki tanácsos javaslatára egyhangulag elfogadta a Világítási Vállalat tervét és azt pártolólag terjeszti a közgyűlés elé.

Az Országos Református Tanár-egyesület közgyűlése

Budapestről jelentik: Az Országos Református Tanár-egyesület szerdán délelőtt tartotta meg XXII. évi rendes közgyűlését. Dóczi Imre középiskolai felügyelő, országos elnök mondott bevezető beszédet, melyben a nemzeti nevelés feladataira irányította a figyelmet.

A református iskolával szemben nacionalizmus hangoztatása felesleges — mondotta. — Tanintézetünk a nemzeti integritás gondolatát oltják a fiatalság lelkébe. Am nevezék ezt irredenta pedagógiának, tanáraink számára isteni és emberi kötelesség a nevelésnek ezt az egyetlen lehetséges útját járni.

A református tanárközgyűlés ezután áttért a programon szereplő előadások meghallgatására. Rácz Lajos sárospataki teológiai akadé-

miai tanár, az egyesület alelnöke Irodalmunk nemzetietlen korának okai címmel tartott előadást.

A közgyűlés második előadását Máthé Eek budapesti református főgimnáziumi tanár tartotta. A gyakorlati nyelvek tanítása és a modern műveltség címen. Délután félkettőkor a budapesti református egyház-köztség a Gellért-szálló márványtermében ebédtet adott a közgyűlés tagjainak tiszteletére.

A PÉNZÜGYI KUGLIZÓ június 6-án tartja a közgyűlést előkészítő választmányi ülését. A közgyűlés június 9-én lesz.

Derecskén ha jár, keresse fel **Konc József Kisbika** vendéglőjét.

Legjobb szórakozóhely a Bocskai-téri Meteor-mozi. Tulajdonos: **Csomor Gyula.**

Uriszabóság Sziv utca 13. szám. **NAGY KÁROLY.** A legkényesebb izlést is kielégíti.

Benes különös terve egy közép-európai koalícióról

A terv állítólag nem irányul Magyarországra ellen

A Daily Telegraph brüsszeli levelezője szerint Benes Berlinben Schubert államtitkár előtt nyilatkozott a német-osztrák csatlakozásról. Nem titkolta, hogy ez a lépés ellenkező Csehország érdekeivel, talán nem is volna háború nélkül keresztívhető és újból felélesztetné Angia és Franciaország ellenes érzéseit Németországgal szemben. Azonban egy esetben hajlandó volna álláspontját a csatlakozással szemben megváltoztatni, ha Németország és Ausztria belépne egy tágabb közép-európai koalícióba.

Eleinte csak gazdasági kombinációt kontemplál, végcélja azonban **politikai föderáció lenne.**

Hozzátette, hogy Németország mindezt bevonatnék az ilyen vám- vagy politikai szövetségbe, biztosította továbbá a Wilhelmstrassét, hogy terve nem irányul sem Magyarországra, sem Olaszországra ellen és hogy bármily éiesek is a jelen pillanatban is a nézeteltérések Csehország és Magyarország között, vég-eredményben békésen fognak megoldatni, akárcsak az olasz-jugoszláv differenciák.

Az állatok beszéde

A legújabb állatszichológiai kutatások érdekes eredményei

Ha a jelek nem csálnak, úgy az állatról való pusztá mechanikus és pusztá antropomorfikus felfogásnak a napjai meg vannak számlálva. Az utolsó évek állatszichológiai kutatásai annyira bebizonyították, hogy azt többé tagadni nem lehet, de azt bebizonyították, hogy tarthatatlan azoknak a dilettantizmusa, akik az állatban az embernek egy más kiadását látják. A kutatások alapján mind inkább kitűnik az állati lelkiéletnek saját külön törvényszerűsége és az az igazság, hogy az állat szétbontatlan egész, ami a szervezetét, életmódját és lelki képességét illeti. Az évek óta tartó kutatások nemcsak a kifejlett állatra terjednek ki, hanem az állati élet kezdetétől fogva figyelik a lelki élet fejlődését és így mélyebb megértéshez jutottak.

Amerikában a kutatások alkalmával elsősorban az ösztönöket vizsgálták és a vizsgálatok alkalmával igazi amerikai rikordszámhoz jutottak, amennyiben 3000 lelki történést figyeltek meg. Ez a tulságos bőség lehetetlenné teszi az éles megkülönböztetést, szétválasztást. Az amerikaiakkal szemben az európai kutatók és köztük a legkiválóbb, Bastien Schmid dr. München-Sollnban kevesebb esetet figyeltek meg, de alaposabban; megfigyelték az állati emlékezetet, vizsgálatukat az egészen fiatal állati psziche megfigyelésével kezdték. De az ösztönélet megfigyelését se hanyagolták el. Minden állat életében először a mozgási ösztön lép föl.

Az állat lelki életének egyik legfontosabb fejezete az a képesség, hogy közléseket tud tenni, emberileg kifejezve: a beszéd. Az állati beszéd megfigyelésénél Schmid dr. uttörő munkát végzett. Ha az ember nagyon megijed, első pillanatban csak artikulátlán hangot tud adni és csak néhány pillanatnyi megfontolás után képes segítségért kiáltani. Az állatoknál ehhez hasonló folyamatot lehet megfigyelni. Az állatnak is megvan a maga nyelve, amely nemcsak ösztönyszerűleg adott hangokból áll, hanem minden bizonnyal közlésekre is alkalmas. Természetesen az állati nyelv nem emelkedhetik szellemi magaslatra. Az állat képtelen az artikulált beszédre, dacára, hogy egyes állatoknál, mint például a gibonnál a gégefő anatómiai tekintetben majdnem teljesen olyan, mint az emberé. De az állatnál hiányzik a beszéd centruma és így a lehetőség az artikulált kifejezésre.

Az állati és az emberi hangoknak többször megkísérelt összehasonlítása sohasem sikerülhetett, mert az

éles hangmegkülönböztetésre. A grammofoon is fölmondja a szolgálatot, mert ez is csak az emberi füle hat. Schmid professzor egy új módszert talált ki. Az emberi és állati hangokat mikrofonnal felfogta és rezgési formájában film úján szemmel láthatóvá tette. Ezzel megadta a lehetőségét annak, hogy az állati hangokat a legpontosabban össze lehessen hasonlítani az emberi hangokkal, az állati hangokat most már lehet analizálni és megfelelő lelki jelentésüket meg lehet majd érteni.

Schmid egészen új területet nyitott meg a tudomány előtt. A német társadalom áldozatkészsége lehetővé tette Schmid számára a tudományos munkájához szükséges apparátusok beszerzését és Schmid kutatásai még nem is sejtett eredményekhez vezethetnek. Jövőben az állati hangokról fölvett pontos rezgési fotográfiák minden tévedést ki fognak zárni. — Hogy mennyire csal az emberi fül, gondoljunk csak arra, hogy a kakas hangját minden nyelven másképpen adják vissza, nálunk a kakas kukorékol, a németeknél kikirikil, a franciáknál kokelinál. A fotografikus rezgési képek lehetővé tesznek minden összehasonlítást, minden analizálást. Egy perc alatt már ezer felvételt tudnak készíteni.

A kutatások egyik eredménye az a megismerés, hogy az állatban van lelki differenciáltság, amely sokszor tovább megy a testnél és hogy a lelki individualitás lényeges ismertetőjel az állatnál.

Ezek a kutatások természetesen sok nehézséggel járnak. Az állat örökre „más” marad és analógikus következtetések csak a legnagyobb óvatossággal vonhatók néha. A kutatás útja a legegyszerűbb megfigyelés és kísérlet, mely csak lassan, lépésről-lépésre vezethet célhoz. emberi fül képtelen az ehhez szük-

Farkas Mihály vendéglője
Borz utca 28. sz.

Horváth József rostás
Hajduböszörmény, Árpád-u. 2461

Asztalos Hubert Béla
Csapó-utca 78. szám.

Hajdusámson legjobb vendéglője a Szémán Imréé.

SAFFÁR MIKLÓS műlakatos
viz- és villanszerelési vállalkozó
Debrecen, Darabos-utca 50. szám alatt.

Fodrász Horváth Jenő
Arany Bika.

Virágüzlet Piac-u. 14. sz.
Tulajdonos: **Farkas Gyula Fiai**
Kertészeti: **Diószegi-ut 186.**

Váczy Andor terménykereskedő
Nádudvar.

A református gimnázium tanulmányi kirándulásai

A debreceni református gimnázium a múlt héten a Hortobágyra, május 25. és 26. án pedig Tiszadobra rendezett minden tekintetben kitűnően sikerült tanulmányi kirándulást. Mindkét kirándulást Osváth Ödön tanár vezette, aki páratlan szak tudásával és szakavatottságával időt és fáradságot nem kímélve rendezte meg ezeket a kirándulásokat. A hortobágyi kiránduláson 84 tanuló vett részt 3 tanár kíséretében. A halastavaknál szálltak le a vonatról, majd körüljárva a halastavakat, utjukat a csárdához vették. Utközben megtekintették az anyakancsa állományt, cíframénest, a város gyönyörű bikáját. Megtekintették a máti gázoskutatót is, innen pedig a csárdához mentek, ahol, annak kertjében, a folyó partján megebedtek. Ebéd után a vonat indulásáig az időt csónakázással töltötték el. Este a legjobb hangulatban tértek vissza Debrecenbe. Pénteken hajnalban pedig 40 lelkes diák 4 tanár kíséretében indult utra, hogy Tiszadobot és a vele kapcsolatos nevezetességeket megtekintsék. A tiszadobi állomáson Szabó Károly ref. tanító fogadta őket. Első nap a kirándulók megnézték a Széchenyi és Andrássy emlékoszlopokat, a Tisza új, ázott medrét, védő gátját. Megtekintették gróf Andrássy Gyula szülőjét, ahol meg is ebédelték. Ebéd után komponáltak a Tisza tulsó partjára s a gáton a révészhangy gyalogoltak. Itt csónakokon áttevtek s a fűzesben nekiültek szalonát sütni. Este szállásukra, a ref. elemi iskolába tértek. Másnap reggeli után a kirándulók templomba mentek, ahol Istentisztelet után Tóth Lajos nyug. lelkes ismertette a diákok előtt a templom és egyházközség múltját. Megtekintették ezután gróf Andrássy Sándor fánakasát, vadaskertjét és gróf Andrássy Gyula kastélyát, ennek csodás parkját, istállóit, lovait, koronázási hintóját és lószerszámait. Majd a kastély parkjában az uradalom kulcsárnyéja, Kalmár Dénesné által fűzött s általa feltálatl igen izletes gulyásbédjüket költötték el. Ebéd után a sok szépet látott kiránduló csapat visszatért Debrecenbe. Az intézet ugyancsak ebben az iskolai évben, június 18—25-ig szintén Osváth Ödön tanár vezetésével kirándulást vezet Miskolc—Diósgyőr—Lillafüred—Bükkhegység és Egerbe.

A NYÁRI EGYETEM PROGRAMJA

Az első jelentkezési határidők lezárása után bontakozik ki igazán a Nyári Egyetem hatalmas mérete. Az eddig jelentkezettek száma meghaladja a százat, pedig a külföldiek jelentkezési határideje csak június 15-én jár le. Az előadások a következőképpen oszlanak meg: filozófia, vallástudomány, lélektan. Magyar, francia, olasz irodalom. Természettudomány, növények élete, biológia. Városépítészet, elrendezés és a város szociológiája. Művészet, a barokk és rokokó Olaszországban. Ásványtan, közettan.

Külön tanfolyamot rendez a Nyári Egyetem a tanítók és népművelési titkárok számára. Ennek keretén belül előadásra kerülnek: könyvtár, népszerű előadások technikája, vetítési és rádió tanfolyam stb.

Előadást tartanak többek között: dr. Nagy József pécsi, dr. Kundt Ernő budapesti egyetemi tanárok, dr. Jeszenszky miniszteri tanácsos, dr. Visky muzeumi igazgató, Molnár Imre zeneakadémiai tanár Budapestről stb.

Az előadásokkal párhuzamosan lesznek megtartva a nyelvórák is. Minden hallgató egy nyelvkurzuson ingyen vehet részt. A nyelvek a kö-

vetkezők lesznek: angol, német, olasz, francia.

Beiratkozni minden nap lehet. Tandij a debreceniek részére 5 pengő. A kirándulások díjait természetesen mindenki maga viseli. A tanfolyam végén, kellő számu jelentkezés esetén, két társas utazást rendez a vezetőség: Bécsbe és a Balatonra.

Erdeklődni lehet a titkárságnál: Arany János-u. 1. Hivatalos órák d. e. fél 12—fél 1-ig, d. u. 6—7-ig. Telefon: 15—63.

Az egyetemi tanárok Debrecenben tartandó országos kongresszusának programja

(A Hajdúföld tudósítójától.) Jelenlétére már a Hajdúföld, hogy a június 1-től 3-ig tartandó egyetemközi tanári értekezletre eddig kétszáznál több résztvevő jelentkezett. A vendégeknek több, mint a fele egyetemi nyilvános rendes professzor s a Pázmány Péter Tudományegyetemet 17, a szegedi Ferenc József egyetemet 23, a pécsi Erzsébet Tudományegyetemet 22 és a budapesti József Műegyetemet 12 tanár fogja képviselni. Rajtuk kívül Debrecenbe érkeznek a Közgazdasági Egyetem, az Állatorvosi Főiskola, művészeti főiskolák s különféle akadémiák professzorai is. A tudományos élet reprezentatív előkelőségei közül itt lesznek: báró Korányi Sándor, Lenhossék Mihály, Grósz Emil, Magyar Géza, Kenyeres Balázs, Szily Kálmán, Kotsis István, Laky Dezső, Szandtner Pál, Issekutz Béla, Moór Gyula, Nagy József, Pékár Mihály és Heim Pál professzorok.

Az értekezleten megjelenik gróf Klebelsberg Kunó vallás- és közoktatásügyi miniszter, aki július elsején délelőtt fél 10-kor az Arany Bika dísztermében „Egyetem és a nemzeti eszme” címen nagyszabású beszédet fog tartani. Kiséretében lesznek dr. Korniss Gyula kegyesrendi áldozópap, egyetemi ny. rendes tanár és kultuszállamtitkár, Karafiáth Jenő államtitkár, Magyar Zoltán miniszteri tanácsos, Mártonffy miniszteri titkár s a kultuskormány számos főtisztviselője. A kongresszusra érkeznek külföldi vendégek is, többek között Benzer Félix német követségi tanácsos, David O'Brien, az európai Rockefeller-bizottság igazgatója, továbbá Pécs szabad királyi város tanácsának három tagja, több városi mérnök és építész, akik az egyetemi építkezéseket szándékoznak tanulmányozni.

A kongresszus rendezősege, élén dr. Verzár Frigyes rector magnificussal s dr. Kiss Zsigmond egyetemi tanácsjegyzővel, mindent elkövet, hogy a program zavartalan lefolyását s az értekezlet sikerét biz-

tosítsa. A rendezőség különösen arra törekszik, hogy a vendégeknek Debrecen kulturális életét a maga teljességében bemutassa. Ezt célozza a Bika dísztermében rendezendő nagyszabású koncert, melyen kizárólag debreceni művészek fognak szerepelni, továbbá a helybeli képzőművészek reprezentatív kiállítása, a hortobágyi és pallag-pusztai kirándulás s végül az egyetemi sportünnepély, melynek keretében az Országos Testnevelési Tanács jelenlétében a DEAC új sportpályáját fogják felavatni.

Az ünnepi hangverseny műsorát már összeállították s az teljes egészében a következő: Beethoven: V. szimfónia. Ábrányi Emil vezényletével előadja a MÁV. filharmonikus zenekar. Székely: Az éji viharhoz. Előadja a Városi Dalegylet. Karnagy: Forrai István. Liszt: Es-dur zongoraverseny. Előadja zenekari kísérettel Höchtl Margit zongoraművész. Mozart D-dur Menuettjét és Török indulóját játssza a filharmonikus zenekar. P. Nagy Zoltán zongorista ének-kompozícióját bemutatja a Városi Dalegylet.

ELETMENTŐ CSERKÉSZEK KI-TÜNTETÉSE

Megemlékeztünk már arról, hogy a debreceni tanítóképzősök cserkészcsapata egy vitorlás csónakot épített. Ezzel a vitorlás csónakkal fogják képviselni a kerület cserkészit július 23-án Tihanyban, a nagy cserkész-vízversenyen. A csónakot, mint izzig-vérig cserkész munkát június 3-án fogják ünnepélyesen vízre bocsátani és a cserkészliliummal feldíszíteni. Az avatás tisztét dr. Rác Lajos kir. gazdasági főtanácsos, a IX. cserkészkerület elnöke fogja végelni.

Az ünnepség a csónakázó tónál lesz vasárnap délután 5 órai kezdettel.

Beléptilij nincs, csak önkéntes adakozás a tihanyi versenyzők segélyezésére.

Onképzőköri évzáró-ünnepély

a rom. kath. reálgimnáziumban

(A Hajdúföld tudósítójától.) A római katolikus reálgimnázium Révai Miklós önképzőköre szépszámu, előkelő közönség jelenlétében tartotta 26-án délután 5 órakor záróünnepélyét. Bevezetésül az intézeti zenekar ifjusági zenekarokat túlhaladó precizitással s technikával adta elő „Kéler: Vigjáték-nyitány. Op. 73.” c. alkotását. Utána Kiss Sándor VIII. o. tan. Sajó Sándor: Magyar ének 1919-ben c. költeményét szavalta, mely költeménnyel megnyerte a kör május 29-i szavalóversenyének kötött díját. Egeli Imre VIII. o. tan., a kör ezidei ifjusági elnöke osztálytársainak nevében bucsuzott a gimnáziumtól. Hálás szívvel emelte ki dr. Lukáts József igazgatónak s dr. Gyurácz Ferencnek, a kör vezetőtanárának a kör érdekében kifejtett fáradozásait. Alig ült el a meleg taps, az intézeti zenekar finom alakításban Endrődi E.: Szülőföldem c. remek dalát énekelte. Ujra zenekari szám következett. Beethoven: Menuett s Boccherini: Menuett c. darabját játszotta az intézeti zenekar az előbbi számot is meghaladó meleg s művészi alakításban. Majd az öreg diákok nevében dr. Mándy András kir. közgyőzhelyettes intézett buzdító beszédet az ifjusághoz. Komoly, tartalmas beszédét az ifjuság szünni nem akaró tapsal köszönte meg. Majoros Richárd VI. o. és Neubauer Pál VI. o. tanuló a szavalóverseny másik két győztese: „Tanymagyar a bíró előtt” c. népies jelenetet alakították élethű, pompás előadásban. A jelenetet dr. Gyurácz Ferenc szerkesztette össze ad hoc előadásra. Az önképzőkör usztkarának, Faragó László VIII. o. tanulóknak beszámolója után dr. Lukáts József igazgató mondott közvetlen, nagy művészettel felépített, lélekhez ható záróbeszédet, mely után a kör vezető tanárával kiosztotta a pályázatok jutalmait.

DIVATREVÜ DEBRECENBEN

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni kereskedők első divatrevü-tanatójukat szerdán délután tartották meg az Angol Királynő éttermében. A bemutatott oly nagyfokú érdeklődés előzte meg, hogy az asztalokat már jó előre lefoglalta a közönség. A nyári divat bemutató így tehát a legteljesebb siker jegyében kezdődött. A próba kisasszonyokon bemutatott divatreációk, ahol a sportruhák, harisnyások, ruhadivatizletek, kalapszalok, fehérnemű üzlet, hölgyfodrászat, cipőkülönlegességek szerepeltek, valóban méltók a debreceni közönség megtekintésére és az árakra vonatkozólag beigazolták a kereskedők azt, hogy a külföldről exportált árukat ugyanolyan áron tudják árusítani, mint a budapesti kereskedők. A felvonultatott estélyi toalettek, bundák, pongyolák, sportruhák, ékszer, cipők stb., mind amellel tesznek tanúságot, hogy a debreceni kereskedők méltán versenyeznek az elismert fővárosi cégekkel.

A tegnapi divatrevü melltán fel-tűnést kellettek Benyáts Emil gyönyörű nyári divat kreációi, Kardos László nődivat kellekei, Nagy József szücsmester csodálatos külföldi exportált bundái s végül Ramminger István hölgyfodrász csinosító művészete, amellyel a hölgyfodrász mesterművével állította pódiumra a divatruhák bemutatóit.

Győződjön meg

saját érdekében

Pálffy Tibor

Kossuth-utca 7. szám alatt

ujjonnan nyilt

fűszer, csemege, liszt üzletének

dusan fölszerelt friss és legjobb minőségű áruiról.

Havi könyv vásárlás!

Rendelések házhoz szállítva. Figyelmes, gyors és előzékeny kiszolgálás

HIREK

1928 május 31 (Csütörtök)

Prot.: Petronella Kath.: Angela.

A Meteorológiai Intézet jelentése:

Időjárás: Változékony idő várható.

A gyógyszerárak közül következnek tartanak éjjeli szolgálatot: Kigyó Piac-u. 33., Arany Angyal Piac-u. 50., Reménység Csapó-u. 22., Sas Hatvan-u. 70., Booskay Czegléd-u. 22., Tisza Péterfia-u. 76.



— 1 pár férfi zokni 50 fillér, 1 pár női harisnya 64 fillér, 1 pár női selemharisnya 1.85. **Benyáts Emil harisnyagyára Debrecen, Tiszapalota.**



— **Id. Szele Lajos meghalt.** Debrecen magyar társadalmi nagy részvétel és megilletődéssel értesült arról a gyászról, mely Szele György református lelkésznek és családját érte. Testvérbátyja: idősebb Szele Lajos nyugalmazott városi vámfelügyelő hetvenkilencedik életévében pár napi súlyos szenvedés után meghalt. Az elhunyt egyike volt a debreceni magyar közönség leghazafiasabb, megalkuvást nem ismerő tagjainak. Munkás életét teljesen hazájának, családjának és hivatalának szentelte. Harmincöt esztendőn keresztül viselte közmegelégedésre vámfelügyelői tisztét s magas kora ellenére csak pár évvel ezelőtt vonult a jól megérdemelt nyugalomba. Id. Szele Lajos, akinek legszűkebb családja harmincöt tagból áll, kilenc gyermeket nevelt fel és tizenegy unokával áldotta meg a Gondviselés. Az elhunytban dr. Tiszay Zoltán debreceni anyakönyvvezető apósát gyászolja. A temetés ma, csütörtökön délután 4 órakor fog végbemenni a Kossuth-utcai református templomból. A gyászról a család a következő jelentést bocsájtotta ki: A B. F. R. A. Az örök Bölcsesség és Szeretet akarata előtt keresztényi alázatossággal meghajolva, mégis a jónak, a kedvesnek elmúlásán érzett természetes fájdalommal jelentjük, hogy **idősebb Szele Lajos** nyugalmazott városi vámfelügyelő szorgalmas és hasznos életének 79-ik, boldog házasságának 51-ik évében, hosszas gyengélkedés és 7 napi súlyos szenvedés után folyó évi május hó 30-án éjjel 1 órakor meghalt. Kedves halottunk földi részei folyó évi május 31-én délután 4 órakor a Kossuth-utcai református templomban kezdődő rövid halotti szertartás után, a Kossuth-utcai ref. temetőben fogjuk sírjába letenni. Debrecen, 1928 május 30. „Dicsőség Istennek!” Neje: idősebb Szele Lajosné Nagy Julianna. Gyermekai: Lajos nejevel Könyves Tóth Noémivel, István nejevel Jakubcsák Valériával, Julianna özvegy Vanger Sándorné, László nejevel Tóth Jónával, Kálmán nejevel Krasznai Erzsébettel, Mariska özvegy Vajna Károlyné, Róza férjével dr. Tiszai Zoltánnal, Gábor nejevel Nagy Irmával, Margit férjével Tollas Józseffel. Testvérek: Szele György ref. lelkész nejevel Tóth Vilma és gyermekeivel, özv. Barna Mihályné Szele Mária gyermekeivel, Szele Erzsébet özv. Molnár Lászlóné gyermekeivel, Vanger Juliette, Szele Valéria, férj. Hager Frigyes, Szele Lajos, Sándor, Szele Noémi, Vajna Erzsébet, Szele Margit, Vajna Sárika, Szele Andor, Vajna István, Szele Julianna, Szele Erzsébet, Szele Éva, Tollas Julianna unokái. — A temetést „Dankó” temetkezési vállalat Debrecen rendezi.

— **Id. Szele Lajos meghalt.** Debrecen magyar társadalmi nagy részvétel és megilletődéssel értesült arról a gyászról, mely Szele György református lelkésznek és családját érte. Testvérbátyja: idősebb Szele Lajos nyugalmazott városi vámfelügyelő hetvenkilencedik életévében pár napi súlyos szenvedés után meghalt. Az elhunyt egyike volt a debreceni magyar közönség leghazafiasabb, megalkuvást nem ismerő tagjainak. Munkás életét teljesen hazájának, családjának és hivatalának szentelte. Harmincöt esztendőn keresztül viselte közmegelégedésre vámfelügyelői tisztét s magas kora ellenére csak pár évvel ezelőtt vonult a jól megérdemelt nyugalomba. Id. Szele Lajos, akinek legszűkebb családja harmincöt tagból áll, kilenc gyermeket nevelt fel és tizenegy unokával áldotta meg a Gondviselés. Az elhunytban dr. Tiszay Zoltán debreceni anyakönyvvezető apósát gyászolja. A temetés ma, csütörtökön délután 4 órakor fog végbemenni a Kossuth-utcai református templomból. A gyászról a család a következő jelentést bocsájtotta ki: A B. F. R. A. Az örök Bölcsesség és Szeretet akarata előtt keresztényi alázatossággal meghajolva, mégis a jónak, a kedvesnek elmúlásán érzett természetes fájdalommal jelentjük, hogy **idősebb Szele Lajos** nyugalmazott városi vámfelügyelő szorgalmas és hasznos életének 79-ik, boldog házasságának 51-ik évében, hosszas gyengélkedés és 7 napi súlyos szenvedés után folyó évi május hó 30-án éjjel 1 órakor meghalt. Kedves halottunk földi részei folyó évi május 31-én délután 4 órakor a Kossuth-utcai református templomban kezdődő rövid halotti szertartás után, a Kossuth-utcai ref. temetőben fogjuk sírjába letenni. Debrecen, 1928 május 30. „Dicsőség Istennek!” Neje: idősebb Szele Lajosné Nagy Julianna. Gyermekai: Lajos nejevel Könyves Tóth Noémivel, István nejevel Jakubcsák Valériával, Julianna özvegy Vanger Sándorné, László nejevel Tóth Jónával, Kálmán nejevel Krasznai Erzsébettel, Mariska özvegy Vajna Károlyné, Róza férjével dr. Tiszai Zoltánnal, Gábor nejevel Nagy Irmával, Margit férjével Tollas Józseffel. Testvérek: Szele György ref. lelkész nejevel Tóth Vilma és gyermekeivel, özv. Barna Mihályné Szele Mária gyermekeivel, Szele Erzsébet özv. Molnár Lászlóné gyermekeivel, Vanger Juliette, Szele Valéria, férj. Hager Frigyes, Szele Lajos, Sándor, Szele Noémi, Vajna Erzsébet, Szele Margit, Vajna Sárika, Szele Andor, Vajna István, Szele Julianna, Szele Erzsébet, Szele Éva, Tollas Julianna unokái. — A temetést „Dankó” temetkezési vállalat Debrecen rendezi.

— **Ilj. Zellinger, Kálvin-tér 4.** izlésesen és olcsón fest cégtáblákat.

A debreceni unitárius imaház ünnepélyes felszentelése

A június 7-i ünnepély részletes programja

(A Hajdúföld tudósítójától.) Amint már korábban is közöltük lapunkban, a debreceni unitárius egyházközség ujonnan épített imaházát június 7-én szenteli fel.

A június 7-én tartandó imaház-szentelési ünnepély és az azzal kapcsolatosan Debrecenben rendezett Duna-Tiszamenti unitárius egyházköri közgyűlés programját az egyházközség presbiteriuma az alábbiakban állapította meg:

Június 6-án a déli és délutáni gyors- és személyvonatokkal érkező budapesti és vidéki kiküldöttek és vendégek fogadása a vasuti állomáson. A budapesti és vidéki vendégeket az Arany Bika szállóban szállásolják el.

Június 6-án délután 3 órakor a gondnoki hivatalban (Hatvan-u. 24.) a debreceni iskolában tanuló unitárius növendékek vallás- és konfirmáló vizsgája. Délután 4 órakor néhai Szabó József örökösök és Székely János—Löfi Jenő egyházközségi gondnokok sírjainak megkoszorú-

zása. Gyülekezés a gondnoki hivatalban d. u. 4 órakor. Fél 7 órakor előértekezlet a gondnoki hivatalban. 8 órakor ismerkedési estély és diáktalálkozó az Arany Bika üvegtermében. Étlapszerinti étkezés.

Június 7-én d. e. 8 órakor a Városháza kistanácstermében a Duna-Tiszamenti unitárius egyházköri éves közgyűlést tartja Józán Miklós püspöki vikárius egyházi és Dimén Mózes budapesti postaigazgató, köri felügyelőgondnok, világi elnökök vezetése mellett.

Délután 11 órakor imaház felszentelése a közölt program szerint. Mihez tartás végett közli a presbiterium, hogy az imaház kicsiny voltára való tekintettel a szentelési ünnepség alkalmával az imaházba csak a kiküldött meghívó, vagy a gondnoki hivatal által kiadott belépőjegyek felmutatása mellett lehet belépni.

Délután 2 órakor az Arany Bika szálló üvegtermében közbéd. Egy teríték ára 5 (öt) pengő. Ebédjegyek kaphatók a gondnoki hivatalban napközben délután 4—6 óra között.

Elemi iskolások dalversenye és torna-ünnepélye Hajduszoboszlón

(A Hajdúföld tudósítójától.) Pünköst másodnapján szép és lélekemelő ünnepélyt rendeztek a hajduszoboszlói körzet tanítótestületei. A Vasady Lajos kir. tanfelügyelő vezetésével **Bélteky Lajos** elnöke alatt alakult agilis rendezőbizottság mindent megteint az ünnepély sikeréért. Ott volt a város egész intelligenciája, élén a polgármesterrel, sőt Debrecenből is megjelent **Nábráczky Béla** vm. főjegyző és még sokan.

Az énekverseny délelőtt fél 12 órakor kezdődött a ref. elemi iskola nagytermében, **Vasady Lajos** kir. tanfelügyelő megnyitotta beszédével. Azután a múlt évi verseny győztese, a róm. kath. elemi iskola versenycsoportja egy szép dal eléneklésével, átadta a bírálóbizottságnak a zászlót.

Négy csoport indult az énekversenyen, mindenkinek két kötelező és egy szabadon választott darabot kellett előadnia. Valamennyi csoport lelkiismeretes munkát végzett a négy szólamú költött darabok betanulásával. Különösen **Toth Imre** csoportja adta elő nagy siker mellett, két gyöngye volt a falunak c. darabot. A bírálóbizottság a torna-verseny után hirdette ki az eredményt. A zászlót a szoboszlói ref. elemi iskola nyerte. A II. díjat, egy ezüst serleget, a róm. kath. elemi iskola csoportja kapta.

Tornaünnepély

Délután 3 órakor szokatlanul nagyszámú érdeklődő közönség gyűlt össze a Levente sporttelepen. A fedett tribün zsufoltság megtelt. A Levente zenekar hangjai mellett zárt sorokban vonultak fel a résztvevő csapatok.

Vasady tanfelügyelő üdvözölte a nagyszámú városi és megyei előkelőségeket. Ezután a Levente-zenekar a Himnuszt adta elő. Majd megkezdődött a szabadgyakorlatok együttes bemutatása **Márton Antal** tanító vezénylete mellett. Impozáns látvány volt a sok kis apróság diszmagyaros, fekete nadrágos, két trikós csapata, amint a kis magyar zászlókat egyszerre lendítették a magasba.

Az óriási tapssal és éljenzéssel fogadott gyakorlatok után minden csapat szabadon választott gyakorlatot mutatott be. A tornászólót **Cseke Gábor** diszmagyarúhás leánycsapata nyerte el.

Nagy hatást váltott ki irredenta élőképével, amely a négy magyar folyót ábrázolta és egyszerre lélekemelő hangon kiáltotta a kis csapat a feszült csendbe:

— *Duna, Tisza, Dráva, Száva, — Nem, nem, soha!*

Takács Gyula katonás kis csapata minden mozdulatával nagy sikert ért. Különösen a magyar cimert ábrázoló élőképével, mellyel megnyerte az első díjat: egy diszes zsinóru kürtöt.

Nagy tetszést aratott **Bor Ilonka** piros-fehér rózsás csapata is.

Az egyéni versenyben kiténtek: futásban és magasugrásban a szoboszlói ref., távugrásban a vámpércsi iskolák. A kötélhúzásban **Takács Gyula** kedvenc csapata győzött.

A verseny végeztével **Vasady Lajos** kir. tanfelügyelő köszönetét fejezte ki a tanítóknak és **Bélteky Lajos** ref. lelkész, elnöknek a buzgó munkásságáért. Majd a dicséretet érdemlő Leventezenekar Hiszekegye után véget ért a lélekemelő ünnepély.

— Az ÉME választmányi ülése. Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja június elsején délután 6 órakor Kálvin-tér 13. alatti helyiségében választmányi ülést tart, melyre az elnökség kéri a tagok pontos megjelenését.

— **A református gimnázium tornavizsgálója.** A református gimnázium szokásos évről tornavizsgálóját június 2-án, szombaton délután fél 5 órai kezdettel tartja az intézet udvarán. Zenés gyakorlatok, atletika, tornajáték, és vívás fogják gyönyörködtetni az érdeklődőket. Belépti-díj: ülőhely 1 P, állóhely 50 fillér, diákjegy 40 fillér. A zenét a honvédezenekar szolgáltatta Nöth A. karnagy vezetése alatt.

— **A Kossuth-u. paróchiális kör Nőegyesületének kézimunkavására.** A Kossuth-u. paróchiális kör Nőegyesülete június 2—3. napjain jótekonycélú kézimunkavásárt rendez. A vásár ünnepélyes megnyitása június 2-án, d. u. 5 órakor lesz. Vasárnap, június 3-án, d. u. 5 órakor pedig műsoros előadás lesz a vásár területén Kossuth-u. 52. sz. alatt a ref. elemi iskolában. A tiszta jövedelem a szegény iskolás gyermekek felruházására szolgál.

— **Eljegyzés.** Bakóczy Juliskát, Bakóczy István földbirtokos leányát eljegyezte Sívágó Gyula (Hajdúböszörmény). Minden külön értesítés nélkül.

— A ker. magyarság megalkuvást nem ismerő, független hetilapja az „Előőr”. Szerkeszti **vitéz Bajcsy-Zsilinszky Endre**. Előfizetési ára egy óra 2 pengő, negyedévre 6 pengő. Kiadóhivatal Budapest, II. Margitkörút 7. szám.

— **Általános közkívánatra!** Ma, csütörtökön este fél 9 órai kezdettel utolsó előadást tart **Med Gold** sz. orvos a Városház étteremben. Teljesen új műsor. Jegyek előre válthatók a Városház étteremben.

A MANSz debreceni vasutas szakosztálya június 2-án, este 8 órai kezdettel a MANSz Otthonban (Széchenyi-utca 1.) táncsal egybekötött műsoros estélyt rendez. A belépés díjtalan. Ugy a társzakkosztályokat, mint az összes tagokat és azok vendégeit tisztelettel meghívja az Elnökség.

— Az ÉME könyvtárórása ma, csütörtökön délután közbejött akadályok miatt elmarad. A könyvtáróra megtartásáról az egyesület a Hajdúföld útján fog értesítést adni.

— **Visszafelé sült el a „gavalléria”.** Nagy Sándor debreceni iparost hatóságilag közeg félrevezetéséért 20 pengő pénzbüntetésre ítélte a bíróság. Még januárban az Árpád-téren két rendőr igazoltatott egy nőt. Nagy Sándor lovagiasan pártját fogta a nőnek s kijelentette, hogy az ő huga s hagyják békében. A két rendőr a nőt mégis bekísérte a központi ügyeletre, ahol kiderült, hogy a nőt régóta körözik s nem is huga Nagy Sándornak. Az iparos magasfoku részvétségével védekezett a tárgyaláson s ezért szabták ki rá az egyébként enyhe ítéletet.

— **Vecsey Antal áll. vizsg. fogász** a fogorvoslás körébe eső következő műveleteket végzi: Foghúzás, fogtömés, műfogak, hidak, koronák, stb. Figyelmes kezelés! **Sacrt Anna-utca 6.**

— **Adomány.** A Borsod—Miskolci s Debreceni István Gözmalom R. T. a Patronásegylet védelme alatt álló elhagyott, szegény gyermekek felszolgálására 50 pengő adományozott.

— **Lukorgyártás, üvegcsiszolás, kárakapok tükrözése, autók, autóbusz üvegezése** Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 306.

Reumatikus fájdalmaitól
biztosan megszabadul
a Konyári Sóstó-fürdőn

Rádió-műsor. Május 31. Csütörtök. Budapest. Délután 9.30 és 11.45: Hírek, közgazdaság. Közben: 12 óra déli harangszó az egyetemteri templomból. Utána: Zongora-hangverseny. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 4: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadássorozata. Sávoly Ferenc dr. egy. m. tanár m. kir. főmeteorológus: Az időjárás megfigyelésének gyakorlati értéke. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, muzik. műsora. 5: Vörös Jancsi és cigányzenekarának hangversenye a Gyurkovics-fiúk c. operett zeneszámaiból. 6.30: Gyorsirási tantolyam (Szlabej Géza tanár). 7: Fiath Mária hangversenyének enékszámai. Zongorán kísér Polgár Tibor. 7.35: Angol nyelvlecké (J. T. Thompson.) 8.15: A Kemény báró—Mannberg báró vonósnyegyes hangversenye. Tagjai: Kemény Géza báró (hegedű), Lehety Ferenc (II. hegedű), Hugonnay Kálmán gróf (mélyhegedű), és Mannberg Arvéd báró (gordonka). 9.15: Pontos időjelzés, hírek. Utána: Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

Füszerszükségletét
Hajdu-
böszörményben Ifj. Fábrián István
üzletében szerezze be. Telefon 14.

Külföld. Bécs (517.2 és 577) Délután 11 és délután 4: Hangverseny. 7: Wagner: Wal kör (operaelőadás). Berlin (483.9) Délután 5: Hangverseny. 8.15: Operettelőadás. Utána tánczene. Boroszló (322.6) Délután 4.30: Vidám óra. 8.30: Nestroy: A külvárosi lány. (Bohózat-előadás.) Majna-Frankfurt (428.6) Délután 1.30: Népszerű zene. 4.30: Hangverseny. 10.15: Opera-előadás. Utána szórakoztató hangverseny. Prága (348.9) D. u. 12.05 és 4: Hangverseny. 7.15: Fuvós-zene. 8.10: Vidám-est. Róma (447.8) D. u. 1.30: Kamarazene. 5.30: Hangverseny. 9.15: Kálmán Imre: A bajadér (operettelőadás). London (361.4) D. e. 12: Népszerű zene. Délután 4: Hangverseny. 5: Orgonazene. 6: Hangverseny. 7.15: Dalok. 7.45: Angol zenedarabok. 9.15: Tarka-est. 10.35: Jazz-band.

Hajdusoboszlón
terményt a legmagasabb áron
vásárol
Lovass Károly terménykereskedő.

— **Férfizarándoklat Máriaócsra.** A katn. népszövetségi szervezet a többi hitbuzgalmi és karitatív egyesülettel karöltve június 10-én Máriaócsra férfizarándoklatot rendez. A zárandoklatot dr. Lindenberger János prelátus vezeti, a szentbeszédet P. Omerovich Tamás S. J. tartja. A kegyhelyen szent mise lesz, közös szt. áldozás, résztvesznek a zárandokok az urnapi körmeneten, ebéd után pedig aktuális kérdésekről konferenciabeszédek lesznek. A rendezőség felkéri azokat, akik a zárandoklaton részt óhajtanak venni, hogy a zárandoklatra okvetlenül jelentkezzenek a Kath. Otthonban naponként fél 7-től 8 óráig, mert a rendezőség a különvont megrendelése iránt csak akkor tud intézkedni, ha a létszámmal tisztában van. — Részvételi díj 2 pengő 70 fillér.

— **„A Sajtó” című tudományos folyóirat most megjelent májusi száma a következő érdekes cikkeket közli: Komáromi János: Utolsó beszélgetés Bársony Istvánnal, Hlatky Endre dr: Hírlapóvadékok elértékeltenedése, Göllner Aladár dr: A „Fédération Internationale des Journalistes” és Magyarország, T. D.: Az angol sajtó átalakulása. — A folyóiratnak, melyet a Csáthy Ferenc r. t. Krisztina körút 133. ad ki s amely minden könyvkereskedés utján megrendelhető, évi előfizetési díja 10 pengő. Egyes szám ára 1 pengő.**

— **Angol lüster és mosószövet-**
minták érkeztek Szabó László szobához Széchenyi-utca 1. szám.

Debreczeni István órás
Péterfia-utca 8. sz.

— **Aki friss és egészséges akar lenni és nem akarja, hogy kemény legyen a széke, folyton fájjon a feje és bőre tele legyen mindenféle patanással, igyék hetenként egyszer kétszer reggelizés előtt egy pohár természetes „Ferenc József” keserű vizet. A hadikórházakban végzett orvosi megfigyelések szerint a Ferenc József vizet a súlyos betegek is szívesen használták, mert ez minden kellemetlenség okozása nélkül biztosan hat. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.**

— **Rádiótulajdonosok figyelmébe!** A m. kir. Operaház szövegkönyvei minden rádióhallgató számára nélkülözhetetlenek. Ara darabként 1 pengő. Bel- és külföldi rádiókönyvek és folyóiratok kaphatók Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésében, Piac-utca 8. Telefon 2—96.

— **Orvosi hír.** Dr Salánki József városi tiszti orvos rendelőjét Batthyányi-utca 12. sz. alá helyezte át.

Akác gloditsia jegenyenyárfa, nyulszapukamag kapható a 30 éve alapított Dobos faiskolában Kemecsen.

— **Tornavizsga a Dóczy leánygimnáziumban.** A református leánygimnázium június 3-án délután 5 órakor tartja évvégi tornavizsgáját az intézet udvarán. Bemutatásra kerülnek a gimnázium I—IV. osztályainak szabadgyakorlati. Dánszabadgyakorlatok. Labdafűzér. Ritmikus gyakorlatok. Botgyakorlatok. Az V—VII. osztályok buzogány, pad és szimbolikus gyakorlatai. Az I—VI. osztály válogatott csapatának társas dányakorlatai. Magasugrás. Kötélhuzás labdafogással. Játék. Beleptidj: Elsőrendű ülőhely 1 P 50 fillér. Másodrendű ülőhely 1 P. Állóhely 80 fillér. Diákjegy 40 fillér. Jegyek előre válthatók a városháza trafikban (Ferenc József ut), Milotay papirkereskedésében (Kossuth-utca) és a vizsga napján az intézet udvarán.

— **J. I. kisízetésű hivatalnok,** feleségének születésnapjára egy drb egész jótékony célú Államsorsjegyet ajándékozott. Szomorú szívvel adta át a szerény ajándékot, de meglepetése annál nagyobb lett, mikor egy hét múlva kollegái gratuláltak a hivatalban nagy szerencséséhez. Kérdő tekintetere kezébe adtak egy napilapot s ebből látta, hogy a születésnapjára ajándékkal felesége megnyerte a főnyereményt.

— **A Debreceni Bőripari és Bőrkereskedelmi Szövetkezet** 1927 december 9-én megtartott közgyűlése kimondta a szövetkezet felszámolását. Ennélfogva felhívjuk mindazokat, akiknek a nevezett szövetkezettel szemben bármilyen követelésük van, hogy jelen hirdetésny közlésétől számított hat hónapon belül, a felszámoló-bizottságnak jelentsék be. Debrecen, 1928. évi május 30-án. A felszámoló-bizottság.

Ramminger hölgyfodrász

Szent Anna-utca 10. Városi bérkáz.
Telefon 15-37. Tartós villanyfodrász

— **Általános közkívánatra!** Ma, csütörtökön este fél 9 órai kezdettel utolsó előadást tart Med Gold sz. orvos a Városház étteremben. Teljesen új műsor. Jegyek előre válthatók a Városház étteremben.

Előzékeny kiszolgálásban részeseül
FÜVESSY LÁSZLÓ Hadházi-ut. 2 alatti
Fodrász üzletében.

SZÍNHÁZ

A Teréz körüti színpad vendégtéka Debrecenben Salamon Béla felléptével június 5., 6. és 7-én a Csokonai-színházban. Váratlan szenzációnak mutatkozik a főváros legnépszerűbb komikusának, Salamon Bélának és társulatának vendégtéka. Ami jókedv, humor és groteskség ebben a ragyogó képességű művészen van, ezer színű csillogással fog érvényre jutni. Négy legjobb szerepét hozta ezidén vidékre. A félszeg, ügyetlen, mindig rosszat elkövető „Jegénye”, a „Nyul” ravasz, magát vadásznak kijátszó és feleségétől rettegő férje, „A motor” című bohózatban, a kétségbeesett kereskedőségét, aki főnöke feleségét elvesztette a motorbiciklijéről, „A cég arája” agyafurt okos típusa, aki magának kaparintja meg a szebbik asszonyt, négy különböző karakter, négy változatos figura és mind a négy telítve Salamon Béla remekben csiszolt humorával. Természetes, hogy a műsor többi része is mind a budapesti színházi év legnagyobb sikereiből van kiválogatva, úgy, hogy nem győzzük eléggé ajánlani mindenkinek, hogy a jegyekről már most gondoskodjanak. Jegyek már válthatók a színházi pénztárnál.

Mozgósínházak közlömenyel:
Szerda—csütörtök.

VIGSZÍNHÁZ

KIZÁRÓLAG CSAK FELNŐTTEKNEK!

A honolului pokol

drama a vizen és a leregőben 7 felv.
A főszerepekben: Knut Eriuson és
Maroella Daly.

Megelőzik:
Marie Prévest—Charles Ray együttes
szereplésével:

Jaj, a harisnyakötőm!
bohózat 7 felvonásban.

Péntektől! Péntektől!
Világattrakció!

Két világ harca

Aud Egede Nissen, Wladimir Gaidarov
a főszerepekben.

APOLLO

Az átkos örökség

drama 6 felvonásban.
A főszerepekben: Belle Benette.

Megelőzi:
Fehér csodavilág
A Pathé de Mille Studio expedíciós
filmje 6 felvonásban
Albert Joung, a világ legjobb ijjászá-
nak részvételével.

Péntektől! Péntektől!
Világattrakció!

Putty Lya amerikai attrakciója:
Tilos a flört!

URÁNIA

Szombat-vasárnap! Szombat-vasárnap!
Maolste-film:

A bércek óriása

A feketék földjén
Collin Ross expedíciós filmje Afri-
kában 7 felv.

Hirdessen a Hajduföldben!

METEORBAN

Pénteken és szombaton
bemutatásra kerül mérsékelt
felemelt helyárak mellett
Esmond Harmsworth
magyarországi látogatásáról ké-
szült diadal filmje

A fekete kalóz
világfilmmel kapcsolatban Doug-
las Fairbankssal a főszerepben.
Előadások: 5, 7 és 9 órakor

TESTEDZÉS

Az egyetemi sporttelep avatási ün-
nepsége

lesz 3-án, vasárnap délután. Az ün-
nepségen atlétikai verseny és foot-
ballmérkőzés lesz. Az atlétikai ver-
sényen az osztrák főiskolai váloga-
tott atléták a magyar vidéki főisko-
lai atléták ellen küzdenek meg 12
versenyszámban. Utána a DEAC
futballcsapata a Gyulai Atlétikai
Club csapata ellen játszik barátság-
os mérkőzést, mely a déli kerület
csabai alosztályának igen jó képes-
ségű első osztálybeli csapata. Az
atlétikai verseny megrendezése elé
most ugyan váratlan akadályok me-
rültek fel, mert a verseny rendezé-
sét vállaló Főiskolai Sportszövetség
a MASz-nál elfelejtette a versenyt
bejelenteni s ezért a MASz annak
megrendezését betiltotta, de a DEAC
vezetősége a határozat tudomására
jutása után azonnal érintkezésbe lé-
pett a MASz-szal s minden remény
megvan ahhoz, hogy a MASz meg-
változtatja határozatát s engedé-
lyezni fogja a versenyt annál is in-
kább, mert méltánytalanul szenved-
ne ezáltal a DEAC más hibája miatt.

Ifj. Paczelt János kertészete
Károly Ferenc József-ut 6. szám.

Meghívó!

Magán vagy üzleti ügyekbeni
utazások alkalmával

Budapestben

a legkellemebb otthont nyújtja
a legelőnyösebb feltételek mellett
a Keleti pályaudvar érkezési ol-
dalával szemben levő

Grand Hotel Park
Nagyszállóda. Budapest,

VIII. Baross-tér 10. szám
mert

20 százalék engedményt kap,
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba-
árainkból,

10 százalék engedményt kap,
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi-
konyha!)

5 pengőt megtakarít
autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét
egy perc alatt a pályaudvarról.
Nálunk otthon érzi magát!
Elsőrendű kiszolgálás, szigoruan
családi jelleg

S a j á t é r d e k e
ezen előnyök folytán, hogy okvetlen
nálunk szálljon meg. — Előzetes szoba-
rendelés ajánlatos!

A főiskolai bajnokságok

Nagy érdeklődés mellett, kitünő eredménnyel végződtek a püskösdi országos főiskolai bajnokságok Budapesten. A kétnapos küzdelemből a BEAC került ki győztesen. Eredmények, amelyekről lapunk ünneputáni nagy anyagtorlódása miatt csak most tudunk beszámolni, a következők: **Atletika:** 100 m.: Bajnok: Paitz János BEAC 11.2 mp. Főiskolai rikord. 400 m.: Bajnok: Magdiics László MAFC 50.8 mp. Főiskolai rikord. **Köstner DEAC** 52.8 mp-es kiváló eredményével harmadik lett. 1500 m.: Bajnok László Endre BEAC 4 p. 23.8 mp. 200 m. gát.: Bajnok: Dénes Emil MAFC 26.2 mp. Főiskolai rikord. **Távolugrás:** Bajnok: Paitz János BEAC 631 cm. **Rudugrás:** Bajnok: Király István MAFC 346 cm. **Sulydobás:** Bajnok: Bácsalmási Antal BEAC 1394 cm. 200 m.: Bajnok: Paitz János BEAC 22.4 mp. Főiskolai rikord. 800 m.: Bajnok: Magdiics László MAFC 2 p. 02.7 mp. **Köstner DEAC** 2 p. 04.4 mp-es jó eredményével harmadik. 5000 m.: Bajnok: Piros István KEAC 16 p. 56.2 mp. 110 gát.: Bajnok: Boross József KEAC 16.3 mp. Főiskolai rikord. 400 m. gát.: Bajnok: Ferenczy Ödön MAFC 57.7 mp. Főiskolai rikord. **Magasugrás:** Bajnok: Orbán Ferenc KEAC 184 cm. **Hármasugrás:** Bajnok: Balogh Lajos MAFC 1350 cm. Főiskolai rikord. **Gerelyvetés:** Bajnok: Balázs Béla MAFC 5033 cm. 3. **Páter DEAC.** **Női sport.** **Magasugrás:** 1. Kovácshegyi Erzsébet (TFSC) 134 cm. **Diszkosz:** 1. Ruda Erzsébet (TFSC) 3485 cm. Főiskolai rikord. 100 méter: 1. Ruda Erzsébet (TFSC) 13.8 mp. **Vívás.** **Kardcsapatbajnokság:** 1. Ludovika Akadémiai SE. 2. KEAC. 3. DEAC.

Bajnok: Maszlay (LASE) 8 győzelemmel. 2. Hámory (LASE) 8 győzelemmel. **Szentkirályi DEAC** 53 induló közül hetedik lett.

Evezés. A Ludovikás evezők váratlanul izgalmas finisben két hosszal verték a Muegyetemet, miután utóbbiak hatosa a Lánchídnál „rákot” fogott.

A Bocskay a Hungária ellen

a professzionista alszövetség intézőbizottságának határozata értelmében Budapesten kénytelen kiállni, viszont az Ujpest elleni mérkőzése Debrecenben lesz megtartva. A határozat tekintettel az ügyben megelőzőleg tett ténykedésekre — jogos.

A DVSC az ünnepek alatt Békéscsabán volt s a CSAK ellen játszott barátságos mérkőzést s attól hatalmas (8) gólarányu vereséget szenvedett.

TÓZSDE

A pengő Zürichben 90.65

Budapest 90.65, Berlin 124.25, Newyork 518.75, London 2533.25, Páris 20.43, Milano 27.34, Prága 15.38, Belgrád 9.13 és egyenyed, Bukarest 3.21, Bécs 73.02 és fél, Amsterdam 209.45.

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.88—28.03, száz belga 79.70—80, száz cseh korona 16.90—16.98, száz dán korona 153.35—153.95, száz dinár 9.98—10.06, száz dollár 569.30—571.30, száz francia frank 22.55—22.75, száz hollandi forint 230.55—231.55, száz lengyel zloty 65.05

Vankó Adrás műasztalos
Vigkedvő Mihály-utca 18. szám.

Jó bor literje 1 pengő 30 fill.
Csapó-utca 27. szám.
udvarban Szathmárynál.

—64.35, száz lei 3.49—3.54, száz lira 30.05—30.25, száz német márká 136.80—137.30, száz norvég korona 153.05—153.65, száz osztrák schilling 80.35—80.70, száz svájci frank 110—10.40 pengő. — A nemesfémpiacon a márkáforgalomban a húszkoronás aranyat 23—23.30, az ezüst egykoronást 0.40—0.44, a forintost 1—1.10, az ötkoronást 2—2.30 pengővel jegyezték. — Az ékszerüzletben a szinczüst gramjáért 0.11 pengő fizetnek.

Gabonafőzde.

A készáruiacon a kereslet élénkülő és remesak a belföldi malmok, hanem a külföldi piacok részéről is élénk érdeklődés tapasztalható a jöminőségű buza iránt. A tőzsdéi elején a tiszavidéki búzát 33.80—35.20, az egyéb származású búzát 33.40—34.60 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A rozs ára 29.90—30 pengő között mozgott.

A liszt- és őrléményiacon a malmok nem változtatták meg lisztáraikat. A korpát budapesti paritásban 23.50—23.75 pengővel jegyezték.

A terménycikke piacán az üzleti tevékenység jelentéktelen. Az árpapiac teljesen

üzletellen és csak a zab és a tengeri iránt van némi kereslet, de mind a két cikkel csak kisebb tételek cserélnek gazdát. A zabot 31.20—32, a tengerit 28.25—28.75 pengővel jegyzik.

Allatvásár.

A marhavásárra 395 darab vágómarhát hajtottak fel. Eladatlan maradt 110 darab. Árak a következők: bika magyar Ia 94—114, IIa 84—92, IIIa 72—82, ökor magyar prima 94—108, IIa 71—92, tarka prima 92—112, IIa 70—84, tarka prima 90—104, IIa 72—88, IIIa 50—70, növevénykmarha 36—100, kicsontozni-való 32—48, rugott borjú 125 fillér élősúly kg.-ként. — A sertésvásárra felhajtottak 2488 darabot. Eladatlan maradt 385 darab. A vásár élénk volt. Árak: zsirsertés öreg 148—152, IIa 138—142, fiatal nehéz 162—164, közép 158—161, könnyű 120—130, szedett közép 146—152, angol urasági 160—168, szedett 144—152 fillér élősúly kg.-ként. — A borjувásárra 415 darabot hajtottak fel. Az irányzat lanyha volt. Árak: borjú elsőrendű 150—162, kivételesen 166, másodrendű 126—140 fillér kg.-ként.

Debreceni Üvegkereskedelmi R. T.

Debrecen, Rózsa-utca 2. szám.

Ajánlja autosophon szikvizés gépjét részletfizetésre.

Az Autosophon ára — — — P 21—
1 tucat hozzávaló szénsavpatron ára P 5—
1 tucat cserepatron ára — — — P 2—

Az autosophonnal mindenki házilag pillanatok alatt saját tiszta üvegben készíthet szikvizet.

1 liter szikviz 16 fillérért.

Jégszekrény és fagylaltgép nagy választékban.

Befőttes és uborkásüveg minden nagyságban kapható.



A rossz tavaszi időjárás

végeit túlhalmozott áruraktárunkat apasztás végett a következő olcsó árakon bocsájtjuk a vásárlóközönség rendelkezésére:

- Sötétkék kamgárn öltöny P 50-től**
- Sporiöltönyök minden elképzelhető színben P 54-től**
- Felöltők P 60-től**
- Gummi kabátok P 18-től**
- Strapa öltönyök. P 32-től**
- Jól mosható gyermek vászon ruhák P 8-tól**
- Kamgárn és wipcord öltönyök P 72-től**

Ne vásároljon addig sehol

míg meg nem győződött olcsó árainkról, jó minőségű és jó szabású ruháinkról.

Hajdusági férfiruha áruház

Piac ucca 67. (Megyeházzal szemben.)

Zárszámadás.

Mérlegszámla 1927. december 31-én. Vagyon : Árukészlet 35878 47, Berendezés 2483 62, Készpénz 289 26 1927. évi veszteség 20843 10, Összesen : 59494 45 Teher : Üzletrésztőke 14418 76, Tartaléktőke 1176 02, Hitelezők 43899 67. Összesen : 59494 45.

Üzleteredmény számla 1927. december 31-én Veszteség : Személyzeti kiadások 5374 03, Házbér 3288 60, Forgalmiadó és keresetiadó 1027 24, Vegyes kiadások 11153 23, Összesen : 20843 10. Nyereség. Veszteség : 20843 10, Összesen : 20843 10. Debrecen, 1927. december 31-én.

Igazgatóság.

Debreceni Hangya Keresztyén Fogyasztási és értékesítő Szövetkezet.

Külföldi

Koksz, kovács kőszén, porosz szén

szántás és cséplésre, tűzifa és retorta bűkkfaszén a legolcsóbb napiáron beszerezhető kicsinyben és nagyban

Gabányi Sándor utóda

cég, tul. LANG MIKLÓS.

Iroda és telep :

Csapó utca 28. Telefon 4.49.



Padlólakk

magas fényű legszebb színekben, legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kapható

Stern festéküzletében

Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

Tanuló

3—4 középiskolával fizetéssel felvétetik lapunk nyomdájába.

József kir. herceg-utca 16. sz.

Az anyagi gondok nehéz napjaiban,

amikor ugyszólván senkinek a keresete nem fűdi a kiadásokat

szép pénzt kereshet

mint fő- vagy melléklfoglalkozással, ha értékes és érdekes könyveinknek részletfizetéses terjesztésére vállalkozik. Mi ugyanis megtanítjuk, hogyan kell eladni könyveket részletfizetésre. A mi kiadványaink mind márkás, irodalmi művek, amelyeknek terjesztésével tehát tisztességes megélhetést vagy mindenesetre szép mellékjövédelmet biztosíthat magának. Még ma irjon díjtalan ismertető nyomtatványokért, amelyeket szívesen megküld a

„PALLADISZ” könyvosztálya
Budapest, V, Alkotmány-utca 4. sz.

APRÓHIRDETÉSEK

A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számíthatnak.

KÉRJÜK VIDÉKI HIRDETŐINKET,

hogy az apróhirdetés díját pontosan kiszámítva (levelezés, házasság rovat díja kétszeres) vagy készpénzben vagy bélyegben előre beküldeni sziveskedjenek. Kiadóhivatal.

LEVELEZÉS

JELICÉS LEVELET

csak délelőtt 11 és 12 óra közt ad ki a kiadóhivatal.

Postán beküldött

jelicés levelet értesítési díj befizetése nélkül nem adhatjuk ki. Kiadóhivatal.

Tíoi

levelét szerdán kaptam meg. Péntek este fél 7-kor várom ugyanott. — „Szeretem a tavaszt.” 420

LAKÁS

Különbejáratu

butorozott szoba urhölgynek vagy uriembernek kiadó. Vörösmarthy-u. 16., jobbra. 1552

Kiadó

Bodán erdő alatt két szobás verandás konyhás lakás, pincés nyaraló nyári időre. Szily József Hajdúböszörmény. 853

Kiadó

csinosau butorozott utcai szoba. — Kandia-utca 15. 856

Szent Anna-

utca 49. számú házban 20 év óta fennálló kenyérlerakat és fűszerüzlet kiadó. Bővebbet a háztulajdonosnál. 857

Üzlethelyiség

kiadó négy kirakattal, iparvállalat, üzlet, lerakat vagy bármily célra alkalmas. Fűvészkert-u. 14. 843

Kettő szoba,

előszoba, konyha, speiz, külön mosókonyha, kerttel, szép, kényelmes uri lakás június 1-én kiadó. Poroszlai-ut 20/a. 1749

Udvari

egy szoba, konyha kiadó. Értekezni lehet Varga-u. 32. sz. 849

Egy

butorozott szoba ágynemű nélkül magányos uriembernek elsejére kiadó. Miklós-utca 21. 839

Utcai

különbejáratu, szép, feltétlen tiszta butorozott szoba ágynemű nélkül intelligens urnak elsejére kiadó. — Miklós utca 21. 839

AJÁNLAT

E.sorendű

házikoszt, négyfogásos ebéd 80 fillérért kapható úgy kihordásra, mint bentékezésre. Csapó-utca 19. sz., (Knoll-ház). — Udvaron közvetlen balra. 846

Tisztán

kezelt házi óbor 1 pengő 30 fillér. Csapó-utca 27. szám. udvarban. — Szathmárinál. 1741

LIBÁNDY A.

fest, mos, tisztít. Tükkörényes galériók. Péterfia-utca 4., az udvarban.

Készíték

öltönyöket, felöltőket legújabb divat szerint, saját szövetmintákkal lakásra lemegek. Tribon szövetjét jutányosan 28 pengőtől készítem, Szőnyi János Ötvös-u. 36. 763

Király kávéi

mégis a legjobb! Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. Dögenfeld-tér 11.

Boreladás, saját termés

Arany János-utca 30. sz. egész nap. Rázsó Gyula-utca 2. sz. alatt 2—5-ig legalacsonyabb napi áron literenként is. Hordótételnél engedmény. 587

Kombinált terítők,

fűzőny, ágytakaró garnitúrák, — párna-lámpaernyő montirozást, monogrammozást, szesz-relief és olajfestést és minden diszmunkát jutányosan készítünk. Vidéki megrendelést elfogadunk. Cim: Piac-utca 16. „Csipkeüzlet”. 752

Katonák figyelmébe!

Papp Kálmán volt építési osztály üvegeze, Péterfia-utca 8. sz. Vállal üvegezést, üvegcsiszolást és tükrök ujjá öntését. Katonáknak árengedmény. 842

ELADÁS

Eladó

Homokkertben, Kiss Aron utcában hét házhely olcsón, nagyon előnyös fizetési feltételek mellett, kamatmentesen részletfizetésre, a szerződés írás is díjmentes. Értekezni lehet Kapussy Andrásnál, Bujdosó-utca 35. szám alatt. 1738

Leánycserkészkalap

legfinomabb minőségű, alig használt eladó. Cim a kiadóban. 855

Teljesen új

szőlőprés 100 literes eladó. Székely-utca 20, Gallónál. 822

Használt

székeket nagyobb mennyiségben megvételre keres Somogyi vendéglő Kaba. 828

Egy

kétjáratu daráló malom teljesen jó állapotban, hozzá 8 méter hosszú és 4 méter széles cseréppel fedett deszka épületnek összes anyagaival 1600 pengőért eladó Zolnainál, Hajó utca 18. szám. 1758

KERESLET

Lakatos

tanulók fizetéssel felvétetnek. Szalay László és társai épület és műlakatosság Kazinczy utca 2. 1758

Birtokot

bérbe keresek 2—400 holdig esetleg terméssel is. Horvát I. Nap-u. 1. szám. 854

Vegyenek

Állami sorsjegyet,

mert az Állami sorsjáték jövedelme a Népjóléti minisztériumnak engedtetik át közhasznú és jótékony intézmények támogatására.

Főnyeremény

pengő **30.000** készpénz. azután 10.000 P, 5 000 P, 2500 P, 2000 P, 1000 P stb.

Összesen 14001 nyeremény, tehát úgy a nyeremények összege, mint a száma lényegesen **felemeltetett.**

Egy sorsjegy ára csak 2 pengő
Fel sorsjegy ára csak 1 pengő

Huzás okvetlen június 9 én. Egy sorsjeggyel 2 nyeremény is nyerhető. — Kapható minden bank- és sorsjátéküzletben, dohányüzletben, postahivatalokban és a székesfővárosi m. kir. Pénzügyigazgatóságnál **Budapest, V., Szalay-utca 10—14.** Telefon: Teréz 115—41, Lipót 924—22.

Kovács Gyula

vaskereskedő Debrecen,

Fő-utca 17. sz. Bika-szálló mellett sarkon.



Kerítésfonatok és tüskés huzalok, ekék, eke-alkatrészek, kapák, ásók, lapátok, villák, gereblyék és mindenféle vasárak olcsón kaphatók! **==**

Debreceni Angol-Magyar Szállítmányozási R. T.

Telefon 37.

Ferenc József-ut 72. Leák Ferenc-utca sarkon.

Telefon 37.

Vámkezelés Butorszállítás Fuvarozás

Nemzetközi szállítások bel- és külföld bármely részébe.

Tisztviselőknék és állami alkalmazottaknak árkedvezmény!!!

